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こ ん か い す う じ せ ん た い しょう かんが も ん だ い ぜ ん か い

今回は、デジタル数字と線対称を考える問題（その２）です。前回
づ け と あ と うきょう と り つ こ い し か わ ちゅう と う きょう い く が っ こ う も ん だ い か い せ つ

（５月２９日付）取り上げた東京都立小石川中等教育学校の問題を解説

します。

め

問題１ カードをつなぎ目で
た に お か さ す う じ

谷折りして重ねると、数字６はつ
め た いしょう じ く せ ん た い しょう

なぎ目を対称の軸として線対称に
す う じ

なります。数字６がかかれたカー
め た に お

ドをたてのつなぎ目で谷折りして
み ぎ か さ

右のカードに重ねると、図アのよ
す う じ む さ ゆ う は ん た い

うに数字６の向きは左右反対にな
よ こ め た に

ります。また、横のつなぎ目で谷
お し た か さ す う じ む じょう げ さ か

折りして下のカードに重ねると、図イのように数字６の向きは上下逆
さまになります。

ず け い す べ た に お か さ

（１）図１の図形のカードを図２のように全て谷折りして重ねていく
と、図ウになります。

す う じ ま い め み ぎ し た み ぎ

（２）図ウより、数字６がかかれたカードは、１枚目から右→下→右
し た じゅん か い め た に お か さ ま い め す う

→下の順に４回つなぎ目で谷折りして重ねると、１枚目のカードの数
じ む ま い め す う じ む お な す う じ

字６の向きと５枚目のカードの数字６の向きが同じになり、数字６の
む も と む す う じ

向きが元の向きにもどることがわかります。また、このとき、数字６
む も と た に お か い す う ま い す う す く

の向きが元にもどるまでに谷折りする回数はカードの枚数より１少な
か ず ま い す う ま い た に お

い数であることもわかります。カードの枚数が１００枚のとき、谷折りす
か い す う か い

る回数は（１００－１＝）９９回になりますので、９９÷４＝２４あまり３
す う じ む ま い め か い め た に お

より、数字６の向きは１枚目のカードから３回つなぎ目で谷折りした
ま い め お な む

４枚目のカードと同じ向きになります。

き

問題２ カードに切れこみを
い の ち ひ ら

入れた後、カードを開いていくと、
き め た いしょう じ く

切れこみはつなぎ目を対称の軸と
せ ん た いしょう

して線対称になります。カードを
め ひだり ひ ら

たてのつなぎ目で左へ開くと、図
き さ ゆ う は ん た い

エのように切れこみは左右反対の
い ち よ こ

位置につきます。また、横のつな
め う え ひ ら

ぎ目で上へ開くと、図オのように
き じょう げ さ か い ち

切れこみは上下逆さまの位置につ

きます。
み ぎ へ ん し た へ ん し ょ き

そこで、図６のように、カードの右の辺と下の辺の２か所に切れこ
い も と ず け い

みを入れて元の図形にもどすと、図カのように、５と６、４と５、２
き

と３、１と２がかかれたカードの切れこみはそれぞれ、たてのつなぎ
め た いしょう じ く せ ん た い しょう い ち

目を対称の軸として線対称の位置につきます。また、３と４がかかれ
き よ こ め た いしょう じ く せ ん た い しょう い ち

たカードの切れこみは、横のつなぎ目を対称の軸として線対称の位置

につきます。

ま い め く あ

問題３ 図８の１枚目のカードにある４つの「わく」の組み合わ
ひだりう え く あ く ろ

せのうち、左上の「わく」の組み合わせの１つの「わく」が黒くぬら
め せ ん た に お か さ

れています。また、つなぎ目の線で谷折りしてカードを重ねたとき、
ひだりう え く あ め た い しょう じ く せ ん た い しょう

この左上の「わく」の組み合わせはつなぎ目を対称の軸として線対称
い ち い ど う ま い め み ぎ う え ま い め ひだり

の位置に移動して、２枚目のカードでは右上、３枚目のカードでは左
う え ま い め ひだり し た ま い め み ぎ し た ま い め

上、４枚目のカードでは左下、５枚目のカードでは右下、６枚目のカ
ひだりし た く あ か さ

ードでは左下の「わく」の組み合わせにそれぞれ重なります。これよ
す べ か さ ま い め ひだり し た く

り、全てのカードを重ねたとき６枚目のカードの左下の「わく」の組
あ す う じ

み合わせに数字９ができることになります。
ま い め ひだりう え く あ

そこで、１枚目のカードの左上の「わく」の組み合わせの「わく」
ば ん ご う ま い め ま い め か さ

に①～⑦の番号をつけ、２枚目～６枚目のカードで重なる「わく」の
く あ ば ん ご う

組み合わせにも①～⑦の番号をつけると、図キになります。（図キで
す べ か さ す う じ く あ

は、全てのカードを重ねたとき数字９ができる「わく」の組み合わせ
か く だ い

を拡大しています。）

つ ぎ ま い め ひだり し た く あ す う じ

次に、６枚目のカードの左下の「わく」の組み合わせに数字９がで
く ろ す べ

きるように「わく」を黒くぬると図クになります。（図クでも、全て

か さ す う じ く あ か く だ い

のカードを重ねたとき数字９ができる「わく」の組み合わせを拡大し

ています。）

い じょう く ろ

以上から、②の「わく」は黒くぬってはいけないことがわかります。
く ろ ま い

また、⑥の「わく」はすでに黒くぬられていますので、１枚のカード
こ く ろ ちゅう い ま い め

には１個の「わく」しか黒くぬれないことに注意して、２枚目から６
ま い め こ

枚目のカードでは、①、③、④、⑤、⑦の「わく」のいずれか１個を、
お な ば ん ご う く ろ

同じ番号の「わく」をぬらないように黒くぬります。

問題１

（１） （２）
り ゆ う か い た に お か さ

（理由）４回谷折りして重ねる
も と お か い す う

と、元の６にもどる。折る回数は
か ず す く

カードのまい数より１少ない。１００
か い た に お

まいのカードのときは９９回谷折り
あ ま

するので、９９÷４＝２４余り３とな
も と かたち か い た に お

り、求める形は３回谷折りしたと
かたち

きの形である。

問題２
り ゆ う

（理由）５と６がかかれたカード
つ き た い

に付く切れこみは、つなぎめを対
せ ん た い

しょうのじくとして線対しょうで
お な

ある。同じように４と５、３と４、
た い

２と３、１と２もつなぎめを対し
せ ん た い ぎ

ょうのじくとして線対しょうに切
つ

れこみが付くから。

問題３

か い と う れ い ほ か

（解答例は他にもあります）

〈水曜に掲載します〉

す う じ せ ん た い し ょ う

デジタル数字と線対称 その２

（第三種郵便物認可）朝日小学生新聞
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今回は、デジタル数字と線対称を考える問題（その２）です。前回

（５月２９日付）取り上げた東京都立小石川中等教育学校の問題を解説

します。

問題１ カードをつなぎ目で

谷折りして重ねると、数字６はつ

なぎ目を対称の軸として線対称に

なります。数字６がかかれたカー

ドをたてのつなぎ目で谷折りして

右のカードに重ねると、図アのよ
うに数字６の向きは左右反対にな

ります。また、横のつなぎ目で谷

折りして下のカードに重ねると、図イのように数字６の向きは上下逆
さまになります。

（１）図１の図形のカードを図２のように全て谷折りして重ねていく
と、図ウになります。

（２）図ウより、数字６がかかれたカードは、１枚目から右→下→右
→下の順に４回つなぎ目で谷折りして重ねると、１枚目のカードの数

字６の向きと５枚目のカードの数字６の向きが同じになり、数字６の

向きが元の向きにもどることがわかります。また、このとき、数字６

の向きが元にもどるまでに谷折りする回数はカードの枚数より１少な

い数であることもわかります。カードの枚数が１００枚のとき、谷折りす

る回数は（１００－１＝）９９回になりますので、９９÷４＝２４あまり３

より、数字６の向きは１枚目のカードから３回つなぎ目で谷折りした

４枚目のカードと同じ向きになります。

問題２ カードに切れこみを

入れた後、カードを開いていくと、

切れこみはつなぎ目を対称の軸と

して線対称になります。カードを

たてのつなぎ目で左へ開くと、図
エのように切れこみは左右反対の
位置につきます。また、横のつな

ぎ目で上へ開くと、図オのように
切れこみは上下逆さまの位置につ

きます。

そこで、図６のように、カードの右の辺と下の辺の２か所に切れこ
みを入れて元の図形にもどすと、図カのように、５と６、４と５、２
と３、１と２がかかれたカードの切れこみはそれぞれ、たてのつなぎ

目を対称の軸として線対称の位置につきます。また、３と４がかかれ

たカードの切れこみは、横のつなぎ目を対称の軸として線対称の位置

につきます。

問題３ 図８の１枚目のカードにある４つの「わく」の組み合わ
せのうち、左上の「わく」の組み合わせの１つの「わく」が黒くぬら

れています。また、つなぎ目の線で谷折りしてカードを重ねたとき、

この左上の「わく」の組み合わせはつなぎ目を対称の軸として線対称

の位置に移動して、２枚目のカードでは右上、３枚目のカードでは左

上、４枚目のカードでは左下、５枚目のカードでは右下、６枚目のカ

ードでは左下の「わく」の組み合わせにそれぞれ重なります。これよ

り、全てのカードを重ねたとき６枚目のカードの左下の「わく」の組

み合わせに数字９ができることになります。

そこで、１枚目のカードの左上の「わく」の組み合わせの「わく」

に①～⑦の番号をつけ、２枚目～６枚目のカードで重なる「わく」の

組み合わせにも①～⑦の番号をつけると、図キになります。（図キで
は、全てのカードを重ねたとき数字９ができる「わく」の組み合わせ

を拡大しています。）

次に、６枚目のカードの左下の「わく」の組み合わせに数字９がで

きるように「わく」を黒くぬると図クになります。（図クでも、全て

のカードを重ねたとき数字９ができる「わく」の組み合わせを拡大し

ています。）

以上から、②の「わく」は黒くぬってはいけないことがわかります。

また、⑥の「わく」はすでに黒くぬられていますので、１枚のカード

には１個の「わく」しか黒くぬれないことに注意して、２枚目から６

枚目のカードでは、①、③、④、⑤、⑦の「わく」のいずれか１個を、

同じ番号の「わく」をぬらないように黒くぬります。

問題１

（１） （２） （理由）４回谷折りして重ねる

と、元の６にもどる。折る回数は

カードのまい数より１少ない。１００

まいのカードのときは９９回谷折り

するので、９９÷４＝２４余り３とな

り、求める形は３回谷折りしたと

きの形である。

問題２

（理由）５と６がかかれたカード

に付く切れこみは、つなぎめを対

しょうのじくとして線対しょうで

ある。同じように４と５、３と４、

２と３、１と２もつなぎめを対し

ょうのじくとして線対しょうに切

れこみが付くから。

問題３

（解答例は他にもあります）

〈水曜に掲載します〉
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